К СОВЕЩАНИЮ
   Летопись нашего детского сада № 201 начинается с 1 апреля 1980 года.
Сегодня его посещает 400 детей. Сформировано 12 групп: 1 группа - раннего возраста, 11 групп - дошкольного. 

В ДОУ созданы условия, обеспечивающие качественное осуществление воспитательно-образовательного процесса. Учреждением получены лицензии на образовательную и медицинскую деятельности. 
Материально-техническое оснащение и оборудование, пространственная организация среда  соответствуют санитарно-гигиеническим требования и  способствуют гармоничному развитию детей.
В  детском саду функционируют: 12 групповых помещений, физкультурный зал, 2 музыкальных зала, бассейн, медицинский блок.
 В воспитательно-образовательном процессе участвуют 27 педагогов, из них 57% имеют высшее профессиональное образование, 77% педагогов аттестованы  на высшую и первую квалификационные категории. 
Педагоги награждены Почетными грамотами Министерства  образования  Омской области и департамента  образования администрации г. Омска. 

Деятельность дошкольного образовательного учреждения соответствует требованиям Государственного образовательного стандарта. Реализуются ООП разработанная на основе  образовательной системы «Школа 2100».
В 2016г авторским коллективом педагогов   ДОУ разработана Программа развития на 2017-2021 «Моделирование  интегративного воспитательно-образовательного пространства, способствующего полноценному развитию и социализации дошкольника через формирования нравственных ценностей   при конструктивном взаимодействии с родителями». В настоящее время программа утверждена и успешно реализуется.

 
Сегодня современное дошкольное образование уже сложно представить без системы дополнительных образовательных услуг, которая    является естественным продолжением образовательного процесса 
В ДОУ реализуются кружки разной  направленности.
         Наш педагогический коллектив активно включён в  инновационную  педагогическую деятельность.                 

        Инновационная деятельность в нашем учреждении началась в 2001г  с внедрения программы,  которая обеспечивала преемственность и непрерывность образовательного процесса, развитие воспитанников.

   Работая   в режиме эксперимента на первом этапе с 2001 по 2005 гг. по теме «Организационно-педагогические условия внедрения инновационного содержания образования  программы «Школа 2100». Результатом работы явились разработки  методических рекомендаций к диагностике раздела программы «Окружающий мир», проблемных ситуаций  по разделам программы «Раз – ступенька, два – ступенька» (математика), «Информатика», «По дороге к Азбуке».                                                                                            
         На втором этапе 2005 – 2008гг. по теме «Проектная деятельность как фактор профессионального развития педагогов ДОУ, реализующих образовательную программу «Школа 2100» при кафедре дошкольного и начального образования ГОУ ДПО   «Институт развития образования Омской области», педагоги разработали  проблемные ситуации нескольким разделам программы «Школа 2100».
        В период 2008-2009 гг. в ДОУ организована областная экспериментальная площадка по реализации проекта «Конструирование системы интеллектуально-художественного развития дошкольника в условиях «Центра развития ребенка». Результатами выполненной работы явились разработки программы «Интеллектуально-художественное развитие личности дошкольника», календарно-тематических планов на каждую возрастную группу, технологии проведения занятий по интеллектуально-художественному развитию детей.
        Проведение в 2009-2011 гг. опытно-экспериментальной работы «Повышение профессиональной компетентности педагога ДОУ в процессе общения с родителями воспитанников» способствовало выявлению и реализации в ДОУ организационно-педагогических условий обеспечения комплексного подхода к развитию компонентов содержания профессиональной компетентности педагогов в процессе общения с родителями воспитанников. 

        На протяжении нескольких лет  педагоги успешно  апробировали проблемные ситуации в рамках опытно-экспериментальной работы  и представляли свой опыт  педагогам ДОУ города и области на курсах повышения квалификации ГОУ ДПО « ИРООО». 
На данном этапе дошкольное учреждение является участником регионального инновационного комплекса в образовании   «Обновление дошкольного образования в условиях введения ФГОС». Являясь стажировочной площадкой  ИРООО,  детский сад  уже много лет организует методические  дни с показом открытых мероприятий (НОД, режимные моменты) для слушателей курсов повышения квалификации -  педагогов города и области. 
В рамках  деятельности ИнКО педагоги  учреждения, в составе региональной творческой группы,    разработали    раздел программы «Омское  Прииртышье». Дидактическими единицами содержательной линии «Спортивные традиции и достижения Омского Прииртышья» являются сибирские подвижные игры, спортивные традиции и достижения жителей Омского региона. Практика работы  ДОУ показывает, что  игры привлекают ребят и познавательным содержанием, и разнообразием игровых действий, и эмоциональной окрашенностью. 
В сентябре 2016г директором департамента образования гОмска подписан приказ о присвоении ДОУ статуса городской инновационной площадки. Детский сад - тьюторский центр по сопровождению освоения ФГОС в системе дошкольного образования и духовно-нравствственному и патриотическому воспитанию.  В рамках  инновационной площадки для педагогов города в учреждении  прошёл семинар «Методы и формы взаимодействия  с родителями воспитанников, способствующие полноценному развитию и социализации дошкольников через формирование нравственных ценностей».
Современное дошкольное образовательное учреждение не может успешно реализовывать свою деятельность и развиваться без широкого сотрудничества с социальными партнёрами. Дружеские связи установлены между дошкольным учреждением и ИРООО, ОмГПУ, ГДЮЦ, Омскими педагогическими колледжами № 1 , СОШ № 82, библиотекой  «Дома семьи»,

поликлиниками №4 и №11.  
       В  работе нашего дошкольного учреждения уже давно  стало традицией участие представителей  ГИБДД  и  МЧС в различных мероприятиях, посвящённых темам дорожной и пожарной безопасности.
В современных условиях эффективное функционирование дошкольного  учреждения невозможно без взаимодействия с семьями воспитанников. В связи с  актуальностью проблемы сотрудничества и взаимодействия детского сада  с семьями воспитанников творческой группой педагогов   был разработан проект «Сотрудничество ДОУ и семьи». Применяются новые формы работы с родителями, которые   направлены на поиск общих решений в воспитании детей и  создают  атмосферу общности интересов и воспитательных усилий.
Плодотворное сотрудничество педагогов и родителей находит свое выражение в проведении совместных спортивных праздников, музыкальных спектаклей и концертов, экскурсий в музеи и на природу, дней открытых дверей.
   Сегодня каждое дошкольное образовательное учреждение должно постоянно доказывать свою привлекательность и необходимость, чтобы занять свое место в общем образовательном пространстве. 
Дошкольное образовательное учреждение  участвует в конкурсах, смотрах, фестивалях, доказывая свою привлекательность, необходимость.

 Так, например:

- 2015 г. победитель в конкурсе «Лучшее образовательное учреждение»;

- 2015 благодарственное письмо от Министерства образования Омской области за качественную работу на подготовительном этапе введения ФГОС дошкольного образования;

- 2015 году детский сад был награждён сертификатами лидера рейтинга ТОП-10 по критериям «Комфортность и безопасность условий пребывания детей» и «Открытость и доступность информации о дошкольной образовательной организации для родителей» по итогам общественного проекта  «Общественная экспертиза и потребительская оценка качества деятельности дошкольных образовательных организаций».

     –2014, 2015, 2016 г.  благодарность от Омского педагогического колледжа №1   за плодотворное сотрудничество по формированию и становлению педагогических  кадров;
-2015,2016г. благодарственное письмо от ИРООО за эффективную деятельность в рамках ИНКО;
     -2016г. отмечен благодарностью  Библиотечный центра «Дом семьи» за партнёрские отношения и плодотворное сотрудничество в деле воспитания и гармоничного развития молодого поколения Омской области;

- 2017г.- – 3 место в конкурсе по пожарной безопасности организованного Администрацией г.Омска;
      Основным достижением, качественным показателем деятельности педагогического коллектива является ежегодное, активное участие и победы наших детей в  конкурсах различных направлений,  спортивных соревнованиях, смотрах, фестивалях. 

     Педагогический коллектив детского сада стремится к созданию такого образовательного учреждения, которое выбирали бы родители для своих детей без сомнений в качестве его работы. 

