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Дружелюбие, уважение к людям разных национальностей не передаются по наследству, в каждом поколении их надо воспитывать вновь и вновь, 
и чем раньше начинается формирование этих качеств,
 тем большую устойчивость они приобретут. 

Э. К. Суслова. 
Миролюбие – это способность и желание принимать других людей такими, какие они есть, стремление поддерживать и сохранять мирные отношения, искать компромиссы в любых спорах. Такие личностные качества очень важны в жизни, они обеспечивают гармоничные и качественные отношения между людьми, помогая избегать острых конфликтов. Миролюбивый человек не допустит таких ситуаций, и, наоборот, он сделает все возможное, чтобы сохранить мирные отношения. Терпимость к людям, понимание их мотивации позволит сохранить мир в своей душе.   Размеренная, наполненная уютом и радостью, жизнь является результатом миролюбия. 
      Воспитание миролюбия стало актуальным для России  второй половины XX века, это является одной из важнейших задач вновь возникшего направления содержания воспитательной работы в ДОУ  – воспитания в духе мира. Как и любое другое положительное личностное качество, миролюбие нужно развивать. Очень важно прививать миролюбие с детства. 

В современное время в дошкольном образовании идет интенсивное обновление педагогического процесса. Практически в каждой дошкольной образовательной организации происходят инновационные преобразования, связанные с внедрением новых программ и технологий, получением нового статуса, поиском эффективных моделей организации образовательного процесса, ориентированного на индивидуальность ребенка и запросы семьи.
Понимая актуальность данной проблемы, педагоги нашего ДОУ считают, что формирование личности дошкольника невозможно без воспитания уважения к духовным ценностям, миролюбию. 
Одной из технологий, способствующих повышению уровня нравственно-патриотического   развития дошкольников, является   музейная   педагогика,  которая широко используется в нашем учреждении. 

Уровень представлений детей о патриотизме, миролюбии во многом зависит от того, какое содержание отобрано педагогом, какие педагогические технологии используются в работе.  Активное использование музейной технологии в образовательном процессе помогает приобщить детей к истокам народной и национальной культуры, способствует сохранению народных традиций, воспитанию чувства патриотизма и духовности, что является актуальным и своевременным шагом. 
Творческая группа педагогов разработала программу проекта «Наследие родного края», основываясь на методические разработки воспитателей по темам «Историческое наследие», «Культура родного края», «Спортивный мир», «Природа Омской области».

       Параллельно с разработкой проекта осуществлялось непосредственное создание педагогами, детьми и их родителями краеведческого музея: сбор экспонатов, их группировка, оформление, изготовление игр, макетов. 
       Одну из задач проекта педагоги определили как «…воспитывать любовь к родному краю, людям, заботящимся о его процветании, уважительное отношение к традициям и культуре народов населяющий наш регион». 

       Воспитание патриотических чувств – одно из направлений работы учреждения с подрастающим поколением. Акцент на знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям других народов.
       В настоящее время педагоги в музее проводят мероприятия, на которых они рассказывают о жизни народов Омского Прииртышья, показывает иллюстрации, предметы быта и искусства, заинтересовывает национальными обычаями, фольклором, бытом. Наиболее часто используются формы работы с экспозициями музея: занятия-экскурсии, проведение обзорных и тематических экскурсий, семейных экскурсий, проведение познавательных бесед и мероприятий, организация выставок, занятия с элементами игры и творческими заданиями, продуктивная деятельность, а также возможность смены экспозиций.
       Образовательный процесс предполагает системность взаимодействия субъектов педагогического общения на базе определённого объекта музейной педагогики. При этом решается одна из главных задач педагогического коллектива по взаимодействию с родителями - создание необходимых условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие в личности дошкольника. Привлечение родителей к участию в совместных музейных мероприятиях является показателем эффективного сотрудничества педагогов с семьями, при котором родители постепенно от наблюдателей педагогического процесса перешли к позиции инициаторов и активных участников. Совместно с родителями ребята подбирали экспонаты, изготавливали их своими руками, оформляли экспозиции. Это способствовало стимулированию познавательной активности, сближению родителей и детей, уважительному отношению ко всем участникам воспитательно-образовательного процесса.
Работа в учреждении строится таким образом, чтобы она проходила через душу каждого ребенка. Любовь маленького ребенка-дошкольника к Родине начинается с отношения к самым близким людям – отцу, матери, дедушке, бабушке, с любви к своему дому, улице, на которой он живет, детскому саду. Через музей дети познают окружающий мир, приобщаются к национальной культуре, общечеловеческим ценностям.
Педагогический проект «Наследие родного края» позволяет использовать   потенциал музея, его экспонатов, материалов в деле воспитания, образования и развития дошкольников.  Атмосфера музейного пространства способствует формированию образного и эстетического восприятия, стимулирует воображение, закрепляет эмоциональную отзывчивость, нравственность.
На наш взгляд, реализация нравственно-патриотического проекта «Наследие родного края» помогает ребенку выстроить личное отношение к миру. В детях проявляются главные человеческие чувства, среди которых любовь, дружба, честность и стремление помочь своим товарищам. 
