Согласно ФГОС ДО вопрос взаимодействия с семьей стал неотъемлемой частью не только педагогической деятельности, но и обязательной частью образовательной программы ДО. 
     «Программа взаимодействия с семьей» представляет систему современных, условий, методов и форм по работе с семьями воспитанников детского сада, учит новым взаимоотношениям воспитателя и родителя. 
     На современном этапе необходимо воспринимать родителя как партнера и участника образовательного процесса. Родитель является заказчиком образовательных услуг и основным воспитателем своих детей. При выборе образовательного учреждения для своего ребенка, родитель руководствуется образовательной программой детского сада и в дальнейшем становится одной из сторон участников образования в детском саду. 
     Педагоги ДОУ не могут воспринимать родителя, как пассивного потребителя услуг, современный родитель хочет быть в курсе всего, что происходит с его ребенком, и зачастую готов руководить и воспитателями. С новой ролью родителя возникают новые отношения между учреждением и семьей. Для педагогического коллектива становится актуально найти новые формы и методы взаимодействия ДОУ и семьи, научиться новому общению педагога с родителем на основе доверия друг к другу и совместного воспитания каждого ребенка. Необходимо дать понять родителю, что его участие в пед. процессе ДОУ – это не только требования и потребление услуг, но и обязанности. Родителю, так же как и воспитателю приходится учиться быть сотрудниками в воспитании детей, учиться взаимодействовать, а самое главное, доверять друг другу. 
      Семейные конкурсы стали доброй традицией в нашем детском саду. Конкурс – это не просто мероприятие в стенах детского сада, это продолжение и расширение образовательного процесса, где развитие получают все участники процесса: ребенок, родитель и педагог. Конкурс – это эффективный метод взаимодействия всех трех сторон образовательного процесса. Родитель и ребенок учатся и приобретают опыт по взаимодействию для достижения общей цели, реализуя общие задачи. Родитель учится быть терпеливым и вдумчивым. Ребенок получает первый социальный опыт участия в конкурсном движении, а родитель учится относиться к конкурсам серьезно, знакомясь с положениями, условиями и системой оценки. Детский сад помогает подготовиться семье к успешному участию в конкурсе: консультирует родителей по созданию условий, мотивации, помогают в подготовке. Поэтому, педагогам приходится учиться видеть домашние условия и возможности ребенка, понимать современного родителя и их трудности, быть терпимыми, и доброжелательными к любому родителю и оказывать посильную помощь в развитии детей дома. 
     Таким образом, через конкурсное движение в детском саду, через весь комплекс мероприятий, проводимых в рамках конкурсов, педагогический коллектив решает для себя важную задачу по воспитанию родителя и преемственности развития ребенка в семье и детском саду. Мы стараемся подобрать виды и темы конкурсов так, что бы каждый родитель мог найти здесь интерес для себя и своего ребенка. Самый любимый и многолетний конкурс – это конкурс Новогодней поделки «Сотвори Чудо» Мы хотели, чтобы садик был украшен руками не только детей, но и их родителей, чтобы в семье, как в старые добрые времена, атмосфера праздника приходила в дом задолго до Новогодней ночи. Темы конкурса могут меняться, но праздничная атмосфера нет. Каждый год накануне Новогодних праздников наш детский сад превращается в настоящий рождественский дом, с маленькими домиками и снеговиками, зверюшками и фонариками, с гирляндами и подсвечниками. Сначала мы объявили конкурс на новогоднюю поделку и украшение. И в праздничные дни наш садик превратился в сказочный рождественский дом. На следующий год мы предложили создать Новогодние открытки. И садик наполнился чудесными картинками и добрыми словами пожеланий радости и любви. Потом мы предложили родителям смастерить маски для своих детей. В канун Нового года наш сад превратился в настоящий маскарадный бал.             

      Активность родителей в конкурсах иногда поражает нас. Мы не стремимся к массовым мероприятиям, нам хочется, чтобы желающие и любящие родители проявили творчество и мастерство и показали изыски фантазии. Но часто нам не хватает места и времени, что бы презентовать все работы и участие родителей. В конкурсах, конечно, есть победители, но участие всех родителей в конкурсах всегда поощряется подарками и словами благодарности, но лучшей оценкой их участия, конечно, бывает радость их детей. Попробуйте начать проводить конкурсы, и вы убедитесь, что это не трудно, а радостно и очень активизирует и сближает родителей с детским садом. Проведения конкурсов может помочь вам и в создании специальных условий в детском саду, в оформлении учреждения, пополнения развивающей и игровой среды. С чего начинали. Первым опытом проведения конкурса для родителей в нашем детском саду был конкурс «Игрушка своими руками» Детский сад создавал комнату сказок, а какая сказка может обойтись без кукол и игрушек - нам было необходимо пополнить ее самодельными игрушками. Мы надеялись, что хотя бы 5-6 родителей примут участие и новые игрушки пополнят нашу комнату. Но участников оказалось гораздо больше, нам пришлось создавать сценарий представления «Вечерние посиделки» с Бабушкой-Рассказушкой, что бы презентовать все игрушки и поделки родителей. Куклы и игрушки родителей до сих пор живут и работают у нас в детском саду, и ничто их не может заменить. В них дух народного творчества, любовь родительских рук. 
      Сейчас в нашем детском саду конкурсное движение стало частью и доброй традицией Образовательной Программы. 
