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                  №
О мерах по предупреждению распространения энтеровирусной инфекции
С целью ограничения эпидемического распространения заболеваемости энтеровирусной инфекцией, сохранения и укрепления здоровья детей, руководствуюсь Федеральным законом от 30.03.1999 № 52 «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», Санитарными правилами 3.1.2950-11 «Профилактика энтеровирусной (неполио) инфекции», а также Постановлением главного государственного санитарного врача по Омской области № 158 от 25 мая 2018 года «О мерах профилактики энтеровирусной инфекции в Омской области» 
приказываю:

- проводить в  Учреждении (до особого распоряжения об отмене ограничительных мероприятий) комплекс противоэпидемических мероприятий по энтеровирусной инфекции независимо от наличия или отсутствия регистрации случаев заболевания энтеровирусной инфекцией с обязательным проведением текущей дезинфекции по энтеровирусной инфекции  не менее 2 раз в день (на пищеблоках, в кабинетах/группах), местах общего пользования, санузлах) с применением дезинфицирующих средств по режиму вирусных инфекций;

- проводить ежедневный утренний фильтр  до особого распоряжения с документальным оформлением результата осмотров по каждой группе;

- фрукты, овощи использовать в питании после стандартной обработки с последующим ошпариванием кипятком;

- при приготовлении и раздаче блюд на пищеблоке сотрудниками использовать одноразовые перчатки и предварительно обрабатывать руки кожным антисептиком;

- установить контроль за выездом детских организованных групп, не допускать к выезду детей, не имеющих справок о состоянии здоровья и отсутствии контакта с инфекционными больными;

- обеспечить неснижаемый запас дезинфекционных средств, кожных антисептиков, одноразовых перчаток, термометров, бактерицидных ламп для проведения комплекса профилактических (противоэпидемических) мероприятий;

- не допускать переуплотнения в группах;

- проводить обязательный медицинский осмотр сотрудников (термометрия, сбор анамнеза, осмотр кожных покровов и слизистых поверхностей)  в ежедневном режиме в случае заноса инфекции;

- сотрудникам пищеблока утром перед началом работы осуществлять постоянный контроль за работой пищеблоков, организацией питания, соблюдать температурный режим в помещениях;

- обеспечить немедленную изоляцию в Учреждении лиц с клиникой ОРВИ, сыпью на кожных покровах, слизистых оболочках, субфебрильной температурой тела, герпангиной, расстройствами желудочно-кишечного тракта. Допуск переболевших энтеровирусной инфекцией детей, сотрудников в  Учреждение осуществлять на основании справки о выздоровлении, выданной медицинской организацией;

- запретить перевод детей из групп в группу, прием новых детей и сотрудников в  Учреждении, а также перевод детей из Учреждения в Учреждение при регистрации энтеровирусной инфекции в коллективе;

- в период подъема заболеваемости энтеровирусной инфекцией  обеспечить своевременное введение ограничительных мероприятий, проведению массовых культурных и спортивных мероприятий;

- информацию  о мерах по предупреждению распространения энтеровирусной инфекции
разместить на сайте  Учреждения.

Заведующий                                                      О.Г.Андрусенко
