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            Рекомендации родителям по подготовке ребёнка к детскому саду

* Не разговаривать при ребёнке о проблемах, связанных с садиком.
* Только полностью здорового ребёнка нужно отправлять в сад.
* Не начинать ходить в садик в пик трёхлетнего кризиса.
* Дома ввести распорядок дня как в детском саду.
* Увеличить значимость закаливания.
* Заблаговременно познакомить ребёнка с детишками и воспитателем садика, в который он пойдёт.
* Дать крохе положительную установку о детском садике.
* "Раскрыть секрет" ребёнку о специальных навыках коммуникации.
* Уже дома нужно научить малыша обслуживать себя.
* Не пугать ребёнка детским садиком (если ты плохо себя будешь вести, то пойдёшь в садик).
* Объяснить ребенку, что временная разлука неизбежна только потому, что он стал взрослее.
* Не демонстрировать своё волнение и беспокойство перед поступлением в сад.
* Спланировать отпуск таким образом, чтобы в первый месяц хождения в сад вы могли забирать его оттуда пораньше.
* Постоянно напоминать ребёнку о своей безусловной любви к нему.
                                      Со скольки лет лучше отдавать в садик?
Мнения специалистов по поводу того, когда всё же лучше отдавать ребёнка в садик сходятся - в три или даже в четыре года. После трёх лет у ребёнка появляется желание активно взаимодействовать с другими детьми. К тому же после трёх лет дети обычно уже начинают лучше говорить, могут учиться договариваться и общаться между собой. Также они уже способны поведать вам о том, как провели свой день, что их огорчало или радовало. 
       Оптимальный возраст ребенка для начала посещения детского сада - от 3 до 4 лет
                       Что должен уметь ребенок при поступлении в детский сад?
       В первую очередь, малыш, отправляющийся с садик, должен быть способен себя обслужить: уметь себя одеть, уметь кушать, ходить на горшок, умываться и вытираться. Само собой, взрослая воспитательница поможет застегнуть пуговицы и завязать шнурки, но не нужно думать, что она будет всегда одевать и кормить с ложечки всех пятнадцать карапузов! Такая задача просто не посильна для воспитательницы.
      Нужно подчеркнуть, что 2 года - наиболее благоприятный период, чтобы обучать быть самостоятельным. Необходимо вести занятия с 2-3 лет. Психическое развитие ребёнка в этот период способствует этому. Не зря же говорят, что третий год развития у малыша называется «сам могу!». В это время ребёнка даже не надо просить что-то сделать самому - он только этого и хочет сам, упрямо и бесстрашно настаивая на своём праве сделать дело самостоятельно и получить превеликое удовлетворение от полученного результата.

        Зачастую мамам и папам такого ребёнка стоит следить за тем, чтобы самим не помешать его самостоятельности. Наверное, это самое главное в данном процессе! В возрасте трёх лет ребенок становится самостоятельным: ест и пьёт, умывается и чистит зубы, одевается и раздевается, вовремя ходит на горшок. Сейчас он легко убирает игрушки, вытирает тряпкой стол, осторожно складывает одежду.
      Вы с трудом верите в это? Но это факт, и более этого: чтобы достичь подобного успеха, вам не нужно прилагать каких-то неимоверных усилий, только одно - не мешайте! Не одёргивайте его за ручки, не следите за каждым его шагом, даже не пробуйте выполнить что-то за него, хотя вам и кажется, что он ещё слишком мал.
        Конечно, в жизни это не так уж и легко сделать. Не сразу у него всё станет получаться идеально, будет много проб и ошибок. Самое главное - это терпение. Не каждая мама способна терпеливо наблюдать за многочисленными попытками своего дитя. Но это того стоит, ваше терпение и внимание вам вернутся сполна.



