Комплектование дошкольных образовательных учреждений  г. Омска
 

          В целях обеспечения гарантированных действующим законодательством Российской Федерации прав и законных интересов детей и их родителей (законных представителей), усиления контроля за условиями приема в муниципальные образовательные учреждения, реализующие общеобразовательные программы дошкольного образования, департамент образования Администрации города Омска утвердил порядок комплектования муниципальных образовательных учреждений, реализующих общеобразовательные программы дошкольного образования.
    Комплектование муниципальных дошкольных образовательных учреждений осуществляется комиссиями по комплектованию муниципальных образовательных учреждений, реализующих образовательные программы дошкольного образования, на основании Положения о порядке комплектования муниципальных образовательных учреждений, реализующих общеобразовательные программы дошкольного образования, утвержденного приказом департамента образования Администрации города Омска от 25.08.2009 года № 750.
      Каждый год с 1 апреля по 1 сентября в Комиссиях департамента образования Администрации города Омска по комплектованию муниципальных образовательных учреждений, реализующих общеобразовательные программы дошкольного образования (комиссиях в администрациях административных округов города Омска) происходит комплектование групп детских садов на предстоящий учебный год. В остальное время при обращении родителей комиссии проводят доукомплектование, если есть свободные места.
       Уважаемые родители, рекомендуем Вам заблаговременно побеспокоиться о постановке Вашего ребенка на очередь в детский садик.
            График работы комиссий по комплектованию муниципальных образовательных учреждений
 

Округ КАО Адрес бул. Заречный, 3 Телефон  75-33-68 Время работы Вторник: 10.00 – 13.00
Четверг: 14.00 – 17.00
 

Округ ЛАО Адрес пр. Маркса, 62, каб. 208 Телефон41-95-07 Время работы Вторник: 10.00 – 13.00
Четверг: 14.00 – 17.00
 

Округ   ОАО  Адрес ул. Лизы Чайкиной, 1, каб. 103 Телефон 32-20-91  Время работы Вторник: 14.00 – 17.00
Четверг: 14.00 – 17.00
 

Округ САО Адрес ул. Красный Путь, 107, каб. 113Телефон  23-33-54 Время работы Вторник: 14.00 – 17.00
Четверг: 14.00 – 17.00
 

Округ ЦАО Адрес ул. Герцена, 25, каб. 217Телефон 25-66-61Время работы Вторник: 10.00 – 13.00
Четверг: 14.00 – 17.00
 

            Для постановки ребенка на очередь в детский сад и регистрации в единой Книге учета будущих воспитанников дошкольных учреждений
 родителям (законным представителям) необходимо предоставить:
        - свидетельство о рождении ребенка;
        - паспорт одного из родителей (законных представителей);
        - документ, подтверждающий льготу (Льготы для поступления).      
 

Регистрация ребенка в комиссии
        На сегодняшний день наблюдается рост рождаемости, что в свою очередь приводит к дефициту мест в дошкольных учреждениях. В связи с этим рекомендуем Вам, уважаемые родители, обратиться в комиссию по комплектованию муниципальных образовательных учреждений, реализующих общеобразовательные программы дошкольного образования сразу после рождения малыша (получив свидетельство о рождении ребенка). Комиссии работают 2 раза в неделю.
      Помимо комиссий в административных округах, уже сегодня в любой удобный день Вы можете поставить ребенка на очередь в детский сад и «в Службе одного окна» МУ «Управления по обеспечению деятельности Администрации города Омска». Данная служба находится по адресу: ул. Гагарина 32, корпус 1 (каб.102). Время работы: ежедневно с 8-45 до 17-30, обед с 13-00 до 14-00. Телефон информатора отдела «Служба одного окна) – 78-79-01.
    Необходимо отметить, что постановка на учет ребенка, через «службу одного окна» занимает примерно 20 минут.  Также желательно, чтобы родители заблаговременно определились с номером дошкольного учреждения.  По результатам постановки ребенка на учет, родителям должно быть выдано уведомление о регистрации ребенка  и дате следующего посещения комиссии.
    Уведомление и путевка выдается родителям совершенно бесплатно!
    Руководитель дошкольного учреждения при наличии медицинского заключения, заявления родителей и на основании путевки, выданной комиссией, соответствующим приказом производит зачисление ребенка в дошкольное учреждение.
 

                  Льготные категории граждан
 

     1. Правом на внеочередное предоставление места в дошкольных образовательных учреждениях пользуются дети:
- прокуроров, следователей прокуратуры (Федеральный закон «О прокуратуре РФ»);
- судей (Федеральный закон «О статусе судей в РФ»);
- погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами сотрудников и военнослужащих специальных сил по обнаружению и пресечению деятельности террористических организаций и групп на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации (Постановление Правительства РФ от 09.02.2004 № 65 «О дополнительных гарантиях и компенсациях военнослужащим и сотрудникам Федеральных органов исполнительной власти, участвующим в контртеррористических операциях и обеспечивающим правопорядок и общественную безопасность на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации»);
- военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, государственной противопожарной службы, уголовно - исполнительной системы, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан и погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей (Постановление Правительства от 25.08.1999 № 936 «О дополнительных мерах по социальной защите членов семей военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, государственной противопожарной службы, уголовно-исполнительной системы, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан и погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей»);
- погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами военнослужащих и сотрудников федеральных органов исполнительной власти, участвующих в выполнении задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территориях Южной Осетии и Абхазии ( Постановление Правительства РФ от 12.08.2008 № 587 «О дополнительных мерах по усилению социальной защиты военнослужащих и сотрудников федеральных органов исполнительной власти, участвующих в выполнении задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территориях Южной Осетии и Абхазии»);
- граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС (Закон РФ «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС»).
 

        2. Правом на первоочередное предоставление места в муниципальных дошкольных учреждениях пользуются дети:
- сотрудников милиции (Закон РФ «О милиции»);
- дети военнослужащих (Федеральный закон № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих»);
- дети - инвалиды, дети, один из родителей которых является инвалидом (Указ Президента РФ от 02.10.1992 № 1157 «О дополнительных мерах государственной поддержки инвалидов»);
- служащих правоохранительных органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ (Указ Президента РФ от 05.06.2003 № 613 «О правоохранительной службе в органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ»).
 

Правила приема ребенка в детский сад
     

Для зачисления ребенка в сад необходимы следующие документы:
-   Направление  (путевка) из комиссии по комплектованию.
-   Заявление от родителя (законного представителя) на имя заведующего ДОУ о приеме ребенка в детский сад.
-  Паспорт одного из родителей для заключения договора
-  Оригинал и копия свидетельства о рождении ребенка.

-   Оригинал и копия справки о регистрации места жительства ребенка.
-  Медицинская карта (форма № 026) с заключением (справкой) педиатра о разрешении посещения дошкольного учреждения.
     При приеме заявления предъявляются документы родителей (законных представителей), удостоверяющие их личность, для установления факта родственных отношений и полномочий законного представителя несовершеннолетних граждан. Все копии предоставляемых документов  предоставляются с подлинниками, которые, после сверки с копиями предоставляемых документов, возвращаются заявителю.
       Прохождение ребенком медицинского обследования осуществляется в медицинских учреждениях в соответствии с действующими нормативно-правовыми актами учреждений здравоохранения.
      Как правило, прохождение ребенком медицинского обследования осуществляется в детской поликлинике по месту жительства ребенка. 
Правила приема детей иностранных граждан и лиц без гражданства

Порядок зачисления в дошкольное образовательное учреждение регламентируется Приказом Минобрнауки России от 08.04.2014 N 293, порядок поступления в школу регламентируется Приказом Минобрнауки России от 22.01.2014 N 32.
Документы, удостоверяющие личность иностранного гражданина в Российской Федерации (согласно ст.10 Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»)
· документ, выданный иностранным государством и признаваемый в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность лица без гражданства;
· разрешение на временное проживание;
·  вид на жительство;

· иные документы, предусмотренные федеральным законом или признаваемые в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документов, удостоверяющих личность лица без гражданства.

Документы, которые потребуются от родителей, которые являются иностранными гражданами или лицами без гражданства, для оформления ребенка:  
· Личное заявление;

· Паспорт или вид на жительство родителя;

· Свидетельство о рождении ребенка, копия свидетельства о рождении;

· Документ, удостоверяющий личность ребенка; (если он есть);

· Документ, право нахождения в России ребенка (миграционный учет, разрешение на временное проживание или вид на жительство);

· Уведомление о постановке ребенка на миграционный учет по месту пребывания его родителей (регистрация);

· Документ, подтверждающий право нахождения в России родителя (миграционный учет + миграционная карта + патент (разрешение на работу) или разрешение на временное проживание/вид на жительство);

· Уведомление о постановке на миграционный учет (регистрация) родителя, копия регистрации;

· Страховой полис медицинского страхования ребенка;

· Медицинская карта, медицинское заключение о прохождении ребенком медосмотра и отсутствии опасных заболеваний – пройти его можно в специальных медицинских учреждениях;.

ВАЖНО: Все документы должны быть на русском языке или с заверенным нотариальным переводом на русский язык.

