Сказки о животных для детей

Для родителей

Детство каждому человеку дано разное: кому-то безоблачное, кому-то посложнее. Но практически каждый взрослый всю жизнь несёт в памяти от первых лет жизни одно и то же. Это, конечно, сказки. Из поколения в поколение переходит традиция: вечером ребёнок выбирает книжку, и папа или мама принимаются за чтение. Сказка — тот самый параллельный мир, в который даже взрослые охотно бегут от непростых или скучных реалий. Это фантазия, где сильные и справедливые герои легко побеждают любое зло.

Мир волшебных сказок всегда добр, и именно это качество подспудно учит ребёнка ориентироваться в тех или иных жизненных ситуациях. Трудности преодолеваются, даже самый сложный путь рано или поздно приводит к цели. Современный ребёнок предпочитает и книжки, и мультфильмы с новыми героями, которые обновляются чаще, чем поколения. И тем не менее — Лунтик, Фиксики, даже Бетмен или какой-нибудь Человек-Паук никогда не смогут отменить русские народные сказки, волшебные истории Андерсена или страшные сказки братьев Гримм. Наши глубоко «очеловеченные» Ёж, Медведь, Волк, Лиса, Заяц и в далёком космическом будущем, спустя многие столетия будут сопровождать каждого ребёнка с первых его шагов.

Именно они так ненавязчиво и так глубоко прививают нам непреложные истины. «Слабых не обижай!» - говорит нам сказка про Медведя. «Помогай всем, кто попросит!» - учат приключения Ёжика. «Не дай себя обмануть!» - предупреждают сказки про Лис. И маленький человек обязательно сделает правильные выводы. Детские сказки полны жизни, в них всё — правда. Именно поэтому каждому ребёнку они бывают близки и понятны.

Наверное, не нужно объяснять родителям, насколько полезно для воспитания малыша вечернее чтение сказок. Многие будущие мамы начинают приобщать к фольклору ещё не родившееся дитя. Это входит в прекрасную привычку. Размеренный говор успокаивает, умиротворяет, вселяет уверенность в завтрашнем дне, что для женщины в интересном положении немаловажно. А волшебный сказочный мир, вполне возможно, любимым голосом мамы приглашает нового человека планеты Земля безбоязненно присоединиться к живущим, чтобы продолжить слушать сказки каждый вечер

Как медвежонок Пыхтелкин воробьенка спасал.

Это авторская сказка для детей школьного возраста, которые уже приобрели достаточно обширный словарь для общения. Дошкольники вряд ли в силах осмыслить понятие «издевательство». А учащимся средних классов будет полезно узнать основные принципы коммуникации на примере ситуации, сложившейся среди лесного народца. Рассказ ведётся от лица зайца под именем Попрыгун, который сначала проводит небольшое знакомство с обитателями места своего жительства, хотя сразу нацеливает читателя на незавидное существование главного героя — неуклюжего медвежонка Пыхтелкина. Только сам рассказчик и не издевался над бедолагой в лесу! На несправедливость существующего уклада заяц указывает постоянно. Изменить его могла бы какая-либо экстремальная ситуация. Она и случилась.
На крик лесной воробьихи сбежались все. И не потому, что хотели помочь, просто любопытствовали. Но вернуть в гнездо выпавшего птенца помог только презираемый всеми Пыхтелкин. Остальные звери под разными предлогами отказались рисковать, лазая по деревьям. У наблюдающих снизу за едва не падающим вместе с сухими ветками медвежонком вдруг проснулось сочувствие, они даже начали за него волноваться и переживать. А когда он успешно выполнил поставленную перед ним задачу и спустился с дерева, лесной народ встретил героя аплодисментами. Так Пыхтелкин стал медведем уважаемым. Заяц Попрыгун считает, что все слабаки и ни на что не годные звери на деле оказываются более храбрыми и отзывчивыми, чем те, кто над ними издевается. Так ли это — решать читателю на основании собственного опыта.
Наверное, в каждом лесу есть хотя бы один такой медвежонок. Неуклюжий, толстый, смешной. Над ним все смеются, и никто не воспринимает его всерьез. Вот и наш лес не исключение. Позвольте представиться, я заяц, меня зовут Попрыгун. Так меня назвали, потому что я прыгаю все время. Но история не об этом.

Хочу я рассказать Вам про одного моего друга – медвежонка. Его прозвали Пыхтелкиным оттого, что он очень толстый, и когда он ходит или что-то делает, то все время пыхтит. Как-то так сразу получилось, что над Пыхтелкиным все всегда смеялись. Да и что же не посмеяться, если смешной он? Толстый, неуклюжий, все время спотыкается и падает, а главное – в душе он добрый и безобидный! Конечно, у нас в лесу есть и другой медведь, его зовут Топтун, он тоже часто падает, но почему-то над ним никто и не думает смеяться, а все потому, что он огромный и очень злой, все его уважают, а, если говорить честно, просто боятся. Вот как-то так у нас в лесу все устроено. Мне кажется, это несправедливо. Если честно, я никогда не смеялся над Пыхтелкиным, я часто видел, как его обижают волчата и лисята, и мне было его жалко. Но что может сделать обычный маленький зайчонок… Но однажды все изменилось.

Был обычный летний день, все звери в лесу были заняты своими делами. Белочка развешивала грибы на веревочках, волчата бегали по лугу и гоняли бабочек, лягушата купались в болоте, а медвежонок Пыхтелкин, пыхтя, пробирался через малинник и искал спелые ягоды, хотя, мне кажется, он больше их давил. Я слонялся рядом в поисках сочных кореньев. Тут-то мы и услышали отчаянный крик с опушки леса. Все звери кинулись на зов. На самом деле, не все мы настолько смелые, чтобы помочь кому-то в беде, но многие из нас очень любопытны. Может быть, именно поэтому все так быстро бегут на крик. Всем просто интересно, что же там случилось, и почему кто-то так кричит. А может, кто-то нашел огромный гриб? Такой большой, что его можно разделись на всех? Или много-много спелых ягод! Замечтавшись, я даже не заметил, как добежал до большого развесистого дуба, откуда и исходил крик. Кричала воробьиха, у которой на том дубе было гнездо. У нее недавно вылупилась парочка замечательных воробьят. Тут я пригляделся и увидел, что один воробьенок выпал из гнезда и застрял между ветками. Он беспомощно барахтался в воздухе и попискивал. А рядом кружила встревоженная мама и кричала на весь лес:

- Помогите! Помогите!

Так вот оно что! Да, дело серьезное. Воробьенок сильно застрял. Птице тут не справиться, нужно звать на помощь кого-то посильнее. Вокруг дуба уже собралась целая толпа зевак.

- Помогите, помогите! – не унималась воробьиха-мать.

Но никто не двигался с места.

- Да, тут такое дело, - протянул, наконец, барсук, - ну, кто у нас самый сильный и смелый? Волчата, может, вы попробуете?

- Да ты что, старый, - разозлились волчата, - да как мы за ним полезем-то? Как бы мы сами не свалились! - Ну, может, тогда вы? – барсук повернулся к лисятам.

- Ой, ну, насмешил, - захихикали лисята, - мы же попортим наши шубки об эти коряги. - Ну, может, тогда медвежата спасут воробьенка? – спросил барсук.

Но все медвежата стояли, стыдливо опустив головы, делая вид, что не услышали слов старого барсука. И лишь один медвежонок вдруг вышел вперед. Это был наш Пыхтелкин.

- Я попробую! – смело сказал он.

- Пыхтелкин полезет на дерево! – захихикал какой-то глупый мышонок, и тут все звери громко захохотали. Пыхтелкин не обращал на них внимания. Он подошел к дереву, крепко обхватил его лапами и осторожно пополз по стволу. Смех быстро стих и сменился всеобщим напряжением. Долго полз Пыхтелкин, иногда, когда под его лапой ломался какой-нибудь сучок, и медвежонок чуть не падал, вся толпа испуганно вскрикивала. Когда медвежонок осторожно освободил воробьенка и посадил его в гнездо, все облегченно вздохнули. А когда Пыхтелкин спустился обратно на землю, на него обрушился шквал аплодисментов. Что тут началось! Звери хлопали в ладоши и смеялись, но это был уже добрый и радостный смех. Птицы кидали к ногам Пыхтелкина цветы. А потом звери подхватили смущенного медвежонка и стали подбрасывать его в воздух.

- Да здравствует Пыхтелкин! – кричали они, - да здравствует наш герой!

С тех пор многое изменилось, Пыхтелкин теперь очень уважаемый медведь. У него много друзей, и он мой лучший друг. Вот так бывает в жизни: тот, кого считают слабым и ни на что не годным, над кем все смеются и издеваются, оказывается сильнее и храбрее остальных. Нужно помнить об этом всегда. И вообще, я считаю, что по-настоящему слаб тот, кто издевается над безобидным.

Зайкина избушка

Жили-были в лесу лисичка и зайка. Жили они неподалёку друг от друга. Пришла осень. Холодно стало в лесу. Решили они избушки на зиму построить. Лисичка построила себе избушку из сыпучего снежка, а зайчик — из сыпучего песка. Перезимовали они в новых избушках. Настала весна, пригрело солнце. Лисички-на избушка растаяла, а зайкина стоит, как стояла. Пришла лисица в зайкину избушку, выгнала зайку, а сама в его избушке осталась.

Пошёл зайка со своего двора, сел под берёзкою и плачет. Идёт волк. Видит — зайка плачет.

— Чего ты, зайка, плачешь? — спрашивает волк.

— Как же мне, зайке, не плакать? Жили мы с лисичкой близко друг возле друга. Построили мы себе избы: я — из сыпучего песка, а она — из сыпучего снежка. Настала весна. Её избушка растаяла, а моя стоит, как стояла. Пришла лисичка, выгнала меня из моей избушки и сама в ней жить осталась. Вот я и сижу да плачу.

— Не плачь, зайка. Пойдём, я тебе помогу, выгоню лисичку из твоей избы.

Пошли они. Пришли. Волк стал на пороге зай-киной избушки и кричит на лисичку:

— Ты зачем залезла в чужую избу? Слезай, лиса, с печи, а то сброшу, побью тебе плечи. Не испугалась лисичка, отвечает волку:

— Ой, волк, берегись: мой хвост что прут, — как дам, так и смерть тебе тут.

Испугался волк да наутёк. И зайку покинул. Сел опять зайка под берёзкой и горько плачет.

Идёт по лесу медведь. Видит — зайчик сидит под берёзкой и плачет.

— Чего, зайка, плачешь? — спрашивает медведь.

— Как же мне, зайке, не плакать? Жили мы с лисичкой близко друг возле друга. Построили мы себе избы: я — из сыпучего песка, а она — из сыпучего снежка. Настала весна. Её избушка растаяла, а моя стоит, как стояла. Пришла лисичка, выгнала меня из моей избушки и сама там жить осталась. Так вот я сижу и плачу.

— Не плачь, зайка. Пойдём, я тебе помогу, выгоню лисичку из твоей избы.

Пошли они. Пришли. Медведь стал на пороге зайкиной избушки и кричит на лисичку:

— Зачем отняла у зайки избу? Слезай, лиса, с печи, а то сброшу, побью тебе плечи.

Не испугалась лисичка, отвечает медведю:

— Ох, медведь, берегись: мой хвост что прут,— как дам, так и смерть тебе тут.

Испугался медведь да наутёк и зайку одного покинул. Опять пошёл зайка со своего двора, сел под берёзкою и горько плачет. Вдруг видит — идёт по лесу петух. Увидел зайчика, подошёл и спрашивает:

— Чего, зайка, плачешь?

— Да как же мне, зайке, не плакать? Жили мы с лисичкой близко друг возле друга. Построили мы себе избы: я — из сыпучего песка, а она — из сыпучего снежка. Настала весна. Её избушка растаяла, а моя стоит, как стояла. Пришла лисичка, выгнала меня из моей избушки и сама там жить осталась. Вот я сижу да плачу.

— Не плачь, зайка, я выгоню лису из твоей избушки.

— Ой, петенька,— плачет зайка,— где тебе её выгнать? Волк гнал — не выгнал. Медведь гнал — не выгнал.

— А вот я выгоню. Пойдём,— говорит петух. Пошли. Вошёл петух в избушку, стал на пороге, кукарекнул, а потом как закричит:

— Я — петух-чебетух,
Я — певун-лопотун,
На коротких ногах,
На высоких пятах.
На плече косу несу,
Лисе голову снесу.

А лисичка лежит и говорит:

— Ой, петух, берегись: мой хвост что прут,— как дам, так и смерть тебе тут.

Прыгнул петушок с порога в избу и опять кричит:

— Я — петух-чебетух,
Я — певун-лопотун,
На коротких ногах,
На высоких пятах.
На плече косу несу,
Лисе голову снесу.

И — прыг на печь к лисе. Клюнул лису в спину. Как подскочит лисица да как побежит вон из зайкиной избушки, а зайка и двери захлопнул за нею.

И остался он жить в своей избушке вместе с петушком.

Хитрый ёж
од осень посреди густой травы прогуливался ёж. Почуяв приближение зимы, он стал собирать опавшие с деревьев листья, чтобы построить себе тёплое жильё.

Натаскал ёж листьев в кучу. Поискал отверстие, чтобы попасть в нору. И тут к нему из ивняка вышел заяц. Увидев ежа, заяц удивленно спросил:

— Сват, ты что хочешь с этими листьями делать?

— На зиму готовлю тёплое гнездо, — говорит ёж.

— Ой, если бы ты и мне построил, вот хорошо было бы! — умоляет он ежа.

— Не трудно, можно построить, — говорит ёж. — Как же не помочь такому доброму другу!

Заяц обрадовался и убежал в чащу.

На следующее утро у зайца была уже готова тёплая нора. Заяц улёгся в норе, только его длинные уши торчат. К зайцу пришла лиса и спрашивает:

— Друг заяц, как ты нашёл такую мягкую нору?

— Ёж построил, и ты попроси его, он сделает и тебе, — отвечает заяц.

Побежала лиса к ежу. Прибежала и говорит:

— Друг ёж, ты зайцу построил тёплую нору, построй и мне. Если не сделаешь, то попадёшься.

Ёж подумал и сказал:

— Если что, построить-то оно не трудно.

Ёж натаскал листьев и построил лисе нору в лозняке. Пришла лиса и устроилась в норе.

Слух о еже и его делах дошёл и до волка. Ему тоже захотелось иметь тёплую нору. Пришёл волк к ежу и говорит:

— Друг ёж, мне тоже построй мягкую нору.

У ежа положение не совсем хорошее, всем ведь не сделаешь норы.

— Я тебе не могу построить подходящую, — говорит ему ёж.

Услышав такие слова, волк оскалил зубы.

— Если не сделаешь, я тебя съем! — говорит он.

— Ну, ладно, сделаю, — говорит ёж, немного струсив.

Ёж в течение двух дней с ручья натаскал камней, разложил их острием вверх, а сверху покрыл листьями.

Пришёл волк; подумав, что это мягкая нора, обрадовался и устроился на листьях, но тут же вскочил и закричал во всю мочь:

— Эй! Что ты наделал?! Ой-ой!

— Я же говорил тебе, что я не умею строить нору! — говорит ёж.

Почему ёж с лисой встречаться не любит (Александр Барков)

Ежу в лесу никто не страшен: ни лось, ни волк, даже косолапый медведь. Свернётся клубком, иголки выставит, да как фыркнет… Попробуй-ка подступись!

Только лиса однажды вздумала его провести. Повстречала колючего на лужайке и приговаривает:

— Ёжик, ёжик, ни головы, ни ножек. Какой ты славный!

— Пуф, фыр, уходи, кума…

— Ёжик, ёжик! Какой ты круглый, румяный, как яблочко!

— Не льсти, кума.

— Да ты не бойся. Давай я с тобой поиграю. Покатаю тебя немного…

— Ладно уж, — согласился ёж, — покатай…

А лисе только того и надо было. Докатила колючего до лужицы. Плюхнулся ёж в воду… «Уф!.. сыро, холодно…» — И развернулся. А рыжая плутовка тут как тут. Схватила его за брюшко — и была такова! Вот потому ёж с лисой встречаться не любит!

Кот, петух и лиса

Русская народная сказка

Слушайте: жил-был старик, у него были кот да петух. Старик ушел в лес на работу, кот понёс ему есть, а петуха оставил стеречь дом. На ту пору пришла лиса:

- Кукареку, петушок,
Золотой гребешок,
Выгляни в окошко,
Дам тебе горошку.

Так пела лисица, сидя под окном. Петух выставил окошко, высунул головку и посмотрел: кто тут поет? А лиса хвать его в когти и понесла в свою избушку. Петух закричал:
- Понесла меня лиса, понесла петуха за темные леса, за дремучие боры, по крутым бережкам, по высоким горам. Кот Котофеевич, отыми меня!

Кот услыхал крик и бросился в погоню, настиг лису, отбил петуха и принес его домой.

- Смотри же, Петя, - говорит ему кот, - не выглядывай в окошко, не верь лисе: она съест тебя и косточек не оставит.

Старик опять ушел в лес на работу, а кот понёс ему есть. Старик, уходя, заказывал петуху беречь дом и не выглядывать в окошко. Но лисице больно захотелось скушать петушка. Пришла она к избушке и запела:

- Кукареку, петушок,
Золотой гребешок,
Выгляни в окошко,
Дам тебе горошку,
Дам и зернышек.

Петух ходит по избе, молчит, не отзывается. Лиса снова запела песенку и бросила в окно горошку. Петух съел горошек и говорит:
- Нет, лиса, не обманешь! Ты хочешь меня съесть... и косточек не оставишь.

- Полно, Петя! Стану ли я есть тебя! Мне хотелось, чтобы ты у меня погостил, моего житья-бытья посмотрел, на мое добро поглядел!

И она запела сладким голосом:

- Кукареку, петушок,
Золотой гребешок,
Масляна головка,
Выгляни в окошко,
Я дала тебе горошку,
Дам и зернышек.

Петух выглянул в окошко, а лиса его в когти. Закричал петух:
- Понесла меня лиса, понесла петуха за темные леса, за дремучие боры, по крутым бережкам, по высоким горам. Кот Котофеевич, выручай меня!

Кот услыхал крик, пустился в погоню, нагнал лису и отбил петуха.

- Не говорил ли я тебе, Петя, не выглядывай в окошко - съест тебя лиса и косточек не оставит! Смотри же, слушай меня! Мы завтра далеко пойдем.

Вот опять старик ушел на работу, и кот ему хлеба понес. Лиса подкралась под окошко и тут же песенку запела. Три раза пропела, а петух все молчит.

- Что это, - говорит лиса, - ныне Петя совсем онемел!

- Нет, лиса, не обманешь меня! Не выгляну в окошко.

Лиса бросила в окно горошку да пшенички и снова запела:

- Кукареку, петушок,
Золотой гребешок,
Масляна головка,
Выгляни в окошко,
У меня-то хоромы,
Хоромы большие,
В каждом углу
Пшенички по мерочке:
Ешь, сыт, не хочу!

Потом добавила:
- Да, посмотрел бы ты, Петя, сколько у меня всяких диковинок! Полно, не верь коту! Если бы я хотела тебя съесть, то давно бы это сделала. А то видишь - я тебя люблю, хочу тебя в люди показать да уму-разуму научить, как надо на свете жить. Да покажись же, Петя! Вот я за угол уйду!

И притаилась за стеною...

Петух вскочил на лавку, высунул голову в окошко, а лиса его в когти - и была такова! Петух закричал во все горло, но старик и кот были далеко и не слыхали его крика.

Долго ли, коротко ли, воротился кот домой и видит: петушка нету, надо из беды выручать. Кот тотчас же нарядился гусляром, захватил в лапы дубинку и отправился к лисицыной избушке. Пришел и начал наигрывать на гуслях:
- Стрень-брень, гусельцы, золотые струночки! Дома ли Лисафья, дома ли с детками, одна дочка Чучелка, другая Подчучелка, третья Подай-челнок, четвертая Подмети-шесток, пятая Трубу-закрой, шестая Огня-вздуй, а седьмая Пеки-пироги!

Лиса говорит:
- Поди, Чучелка, посмотри, кто такую хорошую песню поет?

Чучелка вышла за ворота, а гусляр стук ее в лобок - да в коробок и снова запел ту же самую песню. Лиса посылает другую дочку, за другою - третью, за третьей - четвертую, и так дальше. Какая ни выйдет за ворота - гусляр свое дело сделает: стук в лобок - да в коробок! Перебил всех Лисицыных деток поодиночке.

Лиса ждет их и не дождется. “Дай, - думает, - сама посмотрю!”

Вышла за ворота, а кот размахнулся дубинкой, как хватит ее по голове - из нее и дух вон! Петушок обрадовался, вылетел в окно и благодарит кота за свое спасение. Воротились они к старику и стали себе жить-поживать да добра наживать.

