Прием ребенка в ДОУ
Комплектование.
Комплектование бюджетных образовательных учреждений города Омска, реализующих общеобразовательные программы дошкольного образования, подведомственных департаменту образования Администрации города Омска, расположенных на территории города Омска (далее – учреждение) осуществляется комиссией департамента образования Администрации города Омска по комплектованию бюджетных образовательных учреждений города Омска, реализующих общеобразовательные программы дошкольного образования соответствующего административного округа города Омска и комиссией департамента образования Администрации города Омска по комплектованию бюджетных образовательных учреждений города Омска, реализующих общеобразовательные программы дошкольного образования компенсирующей и оздоровительной направленности (далее – Комиссии). Комплектование учреждений осуществляется с первого рабочего дня января до 1 февраля ежегодно. Внесение изменений в определение приоритетных учреждений, желаемой даты поступления ребенка в учреждение, в данные о ребенке (смена фамилии, имени, отчества, адреса проживания) производится по заявлениям родителей (законных представителей), которые принимаются к
рассмотрению до 1 января года текущего комплектования. Изменения, внесенные после 1 января, в текущем комплектовании не учитываются.
Выдача направлений осуществляется с 1 марта по 30 июня ежегодно согласно ранее утвержденному Комиссией графику выдачи направлений. В остальное время проводится комплектование учреждений и выдача направлений на вновь в водимые или освободившиеся места.

Регистрация ребенка в комиссии
Постановка детей на очередь в Учреждение осуществляется Комиссией путем регистрации детей, проживающих на территории города Омска, в Книге учета на основании:

· паспорта одного из родителей (законных представителей) ребенка; либо оригинала документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в Российской Федерации в соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»;

· свидетельства о рождении ребенка;

· документа, подтверждающего право на льготу в соответствии с действующим законодательством;

Для постановки детей на очередь в учреждение родители (законные представители) ребенка могут обратиться:
· в комиссию департамента образования Администрации города Омска по комплектованию бюджетных образовательных учреждений города Омска, реализующих общеобразовательные программы дошкольного образования советского округа города Омска : вторник с 9.00 до 12.00 ,четверг с 14.00 до 17.00 по адресу: г. Омска – ул. Кр.Путь, д. 107, каб. 113;

· в отдел «Служба одного окна» Казенного учреждения города Омска «Управление по обеспечению деятельности Администрации города Омска» в ежедневном режиме по адресу: ул. Гагарина, д. 32, кор. 1, тел. 78-79-01;

· на официальный портал Администрации города Омска (www.admomsk.ru) в ежедневном круглосуточном режиме.

После регистрации детей в Книге учета родителям (законным представителям) ребенка специалистом Комиссии выдается Уведомление о регистрации в Книге учета (далее – Уведомление). В Уведомлении указывается фамилия, имя ребенка, дата рождения ребенка, дата регистрации в единой Книге учета, регистрационный номер в Книге учета, наименование учреждения, в которое зарегистрирован ребенок, наличие льготы, сроки комплектования учреждений, адрес и режим работы Комиссии. На Уведомлении ставится штамп Комиссии и подпись члена Комиссии.

В случае изменения места жительства ребенка в пределах города Омска дата его первичной регистрации в очереди сохраняется при условии подачи документов в соответствующую Комиссию по измененному месту жительства.

Перечень документов необходимых для зачисления в детский сад:
1.Направление на  ребёнка в бюджетное дошкольное учреждение,

2.Заявление одного из родителей ребёнка (законных представителей),

3.Документ, удостоверяющий личность одного из родителей (законных представителей) ребёнка, либо оригинала документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в Российской Федерации в соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»,

4. Справка по месту жительства ребенка или месту пребывания,

5.Свидетельство рождения ребенка,

6. Иностранцы или лица без гражданства дополнительно представляют документ о праве пребывания в России.

При приёме ребёнка в бюджетное дошкольное учреждение заключается договор с родителями (законными представителями), включающий в себя взаимные права, обязанности и ответственность сторон, возникающие в процессе воспитания, обучения, развития, присмотра, ухода, длительности пребывания ребёнка в бюджетном дошкольном учреждении, а также расчёт размера платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за содержание ребёнка в бюджетном дошкольном учреждении.

